

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
AÑO LVII.—NÚM. 17.585.

Madrid.—Jueves 5 de Abril de 1906.

Cinco ediciones diarias.

OCASIÓN OPORTUNA

El conocido industrial R. L. SERRA, cuyo establecimiento de la calle de Carretas, núm. 3, con de tanta fama en Madrid, ha establecido una nueva casa sucursal en el magnífico edificio de la calle Mayor, esquina a la de Postas, y a efectos de un viaje al extranjero, donde adquirirá las últimas novedades en abalorios y sombrillas de seda y terciopelo.

Por menor, 50 céntimos. Por mayor, 50 céntimos. Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

JABONES MEDICIONALES

COLONIAS QUE HAN DE PERDERSE
LOS NEGROS DEL NATAL

La situación de las colonias británicas del África del Sur es cada vez más grave. De día en día es más intensa—aunque artificial en el fondo—la agitación promovida por los millonarios del Rand contra el Gobierno de las Colonias del Sur, representada por los negociantes de la City de Londres.

Esta incertidumbre en la conducta ha colocado al Gobierno en un mal paso con motivo de lo acontecido en el Natal. Lo sucedido es lo siguiente: El Congreso y el Gobierno del Natal, en el que sólo están representados los colonos blancos de la colonia, ha impuesto a todos los habitantes del país, blancos y de color, un tributo personal que ha de ser pagado por los negros, quienes carecen de dinero, por razones que luego se exponerán.

En algunos distritos los negros se alzaron contra los recaudadores del impuesto. Se hizo preciso que la policía escoltase a los recaudadores, y uno de los inspectores fue muerto por los negros. Celebróse Consejo de guerra, y días de los negros fueron decretados. Prosiguieron las investigaciones, y otros doce negros fueron condenados en Richmond a la pena capital.

Anteayer—29 de marzo—era el día señalado para la ejecución; pero entonces intervino lord Elgin, secretario de las Colonias, y usando de las prerrogativas que el Poder central tiene, no obstante el régimen autónomo del Natal, como de todas las colonias inglesas, ordenó que se suspendiera la ejecución de la sentencia, hasta tanto que el gobierno británico se informase suficientemente de lo acontecido.

Ha de advertirse que las prerrogativas que el Poder central inglés se ha reservado obedecen al hecho de que en el régimen autónomo de las colonias inglesas, los indígenas carecen de representación parlamentaria y corresponden, por lo tanto, al gobierno central la misión de velar por ellos.

Pero los colonos blancos del Natal están alarmados ante la actitud hostil de los negros. Creen que la blandura en el régimen frenciparia su alzamiento y el desprecio de los blancos, y suponen que en el estado actual de cosas es preciso usar de procedimientos energéticos para restablecer el orden que había existido hasta ahora de los negros a obedecer las leyes dictadas por los blancos.

Consecuentemente, apenas llegó al Natal la noticia de que el Gobierno inglés suspendía la ejecución de los doce negros, el Gobierno autónomo de la colonia presentó la dimisión en masa.

Los periódicos de Londres—conservadores casi todos—hicieron una política del uso y proclamaron que este Gobierno iba a perder las colonias por su imprudente intervención en los asuntos interiores de las colonias.

Las oposiciones interpellaron a los ministros en ambas Cámaras. El Gobierno se defendió. Lord Elgin, secretario de las Colonias, se unió a los hombres que, aunque en general por los principios, se hallan más en contacto por su posición personal con las clases conservadoras del país, y el resultado de la alarma ha sido que lord Elgin ha telegrafiado al Natal diciendo que la suspensión de las ejecuciones sólo obedecía al deseo de informarse bien de lo ocurrido; pero una vez informado... puede continuar la matanza de negros. Y hoy los periódicos de Londres predicaban en grandes letras: «La abyecta retractación del Gobierno».

Ahora bien, lo ocurrido se debe a una sola causa. Los colonos blancos del África del Sur—y en esto son iguales los boers que los ingleses—se han empeñado en que el trabajo para ellos sea de color. En Australia, donde no hay negro de color, o la que hay, es absolutamente insignificante para el trabajo, la explotación de las minas de oro ha determinado la organización de un partido obrero, que ha llegado a ser factor preponderante en la política del país y que ha impedido que los rendimientos de las minas vayan en su mayor parte a manos de los capitalistas.

En el África del Sur, donde había negros holotentes, basutos y cafres, los capitalistas decidieron evitarse el peligro de que se formase un partido socialista blanco, por medio a explotación del trabajo de los cafres, y de los basutos y los holotentes, con distintos motivos, no son aprovechables.

Hay, sin embargo, un factor que se opone al deseo de los capitalistas, y es que los cafres no han sido aún desposeídos de sus tierras, ni del derecho a cultivar su suelo. Por el negro café no está muerto de hambre, como lo está el obrero de las grandes ciudades europeas, y no se resigna a trabajar para los blancos como los africanos. El jornal que juzga necesario para poder comprar unas cuantas mujeres que le trabajan las tierras, porque el café, en calidad de marido, resulta sumamente cómodo.

una de las mayores huestes del mundo, los cafres ganaron porque no se veían obligados a morirse de hambre, y los bastó quedarse en las tierras de sus tribus para que los mineros se vieran obligados a importar chinos, es decir, hombres sin derechos políticos y sin tierras.

Lo mismo ha ocurrido en el Natal. Allí hay 3.000 colonos blancos que poseen casi toda la tierra agrícola enajenada a los negros. Aquellos colonos habrían utilizado el trabajo de éstos a no ser por el hecho de que los cafres disponen aun de suficiente tierra para no morirse de hambre. Por tanto, los blancos se vieron obligados a importar coolies contratados de la India inglesa. Pero los indios, al revés de los chinos, fueron al Natal con derecho a quedarse a expirar sus contratos.

Y el resultado es que ya hay en el Natal más indios que blancos, que los indios se han apoderado del comercio del país, han comprado tierras y ya no pueden aprovechar su trabajo sus antiguos señores. Hace unos tres años pidieron los colonos al Gobierno de la India varios miles de indios con la condición de repatriarlos al término de sus contratos; pero el Gobierno prohibió que sus súbditos fuesen reclutados en tales condiciones.

Por lo tanto, los colonos del Natal se hallan en las mismas circunstancias que los mineros del Rand antes de que se permitiese la importación de chinos. Carecen de mano de obra que haga valer sus fincas. Los coolies indios se han transformado en peligrosos rivales; los negros que tienen tierras se niegan a trabajar mientras no se les pague buenos jornales.

El Gobierno del Natal se ha propuesto obligar a los negros a trabajar. ¿Cómo? Imponiéndoles la tributación personal, que es lo que se quiso hacer en el Transvaal. Pero los negros no son tan tontos como los blancos se figuran. «El hombre oprimido es pensador», decía en Madrid un viejo negro cubano a quien llamaban el Negro sentencioso. Saben que es su libertad lo que está en juego y han adoptado la resolución de defenderla. El Gobierno del Natal se obliga a pagar un tributo, con objeto de que ellos tengan que trabajar para tener dinero con qué pagarlo, y ellos se rebelan contra ese impuesto.

En cambio, los colonos del Natal parecen resueltos a emplear todos los procedimientos—incluso el de ejecutarlos por docenas—para que no se decidan a ser más sumisos; es decir, a trabajar para que los blancos no trabajen.

Solo que los negros no se deciden. Y en consecuencia, habrá que ejecutarlos. Ahora son los blancos los que tienen la fuerza. Pero Inglaterra no parece muy dispuesta a gastarse otros 7.000 millones de francos para que se aprovechen unos cuantos. Y de esto resultará... Bueno, así acordaban ustedes el artículo que publicó el cronista en estas columnas, que llevaba por título «El Transvaal para los negros». Pues en definitiva, toda el África del Sur será para los negros. Y nosotros lo veremos. Y, si no, al tiempo.

Ramiro de Maeztu.

DE AMÉRICA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

LONDRES 4. Un despacho de Nueva York, que publica el Times, dice que el gobernador de Nueva York (Estado de Misuri) ha declarado que, en caso de sobrevenir la anunciada huelga obrera, el Estado se reserva el derecho de la extracción de carbón, y los mineros serían pagados con arreglo a la tarifa de 1903.

Las minas serían arrendadas por sus propietarios al Estado. Si el arrendo era imposible, el Estado confiscaría las minas.

LONDRES 4. Cablesgramas de Nueva York dicen que en los Estados federales de Tennessee y Mississippi hay gran alarma a causa de la extraordinaria crecida de las aguas del río de este último nombre.

Según noticias de Memphis, las aguas amenazan destruir la gran calzada que sirve de dique al río en el valle de Tennessee. Varios pueblos de las riberas han sufrido inundaciones, siendo los daños muy considerables.

Los gobernadores de los Estados amenazados adoptan medidas para evitar una catástrofe.

BLANCO Y NEGRO

Ayer se redujeron las raciones de rancho que en los cuarteles de Madrid se facilitaban a los trabajadores hambrientos. En lo que resta de semana quedarán suprimidas. La crisis obrera está conjurada. Congratulémonos y bendigamos al Estado y al Ayuntamiento. Gracias a su paternal solicitud, los trabajadores madrileños comerán unas cuantas semanas, y los buenos burgueses no tendrán por qué extremarse ante el espectáculo desalentador y doloroso de esas cuadrillas postulantes que recorren las calles de la villa. El pavoroso conflicto está resuelto. Mientras el Ayuntamiento siga votando cantidades y el Ministerio de Fomento consignando partidas, obreros y burgueses podrán vivir contentos y felices. El día en que las arcas municipales y el Tesoro público se resientan de la sangría suelta que en ellos se ha producido, y traten de atajarla, el conflicto resurgirá y no será bastante a remediarlo, como no lo ha sido ahora, suscripciones piadosas ni raciones de rancho.

Los obreros no quieren rancho. Bien claramente lo han dicho: «Querer rancho no pagamos al casero, ni vestimos a nuestros hijos, ni vamos a la taberna. No queremos limosnas, sino jornales. Y puesto que los burgueses se niegan a facilitarnos, puesto que los propietarios prefieren tener vallados los solares a construir en ellos, y puesto que ni Ayuntamiento ni Estado tienen hoy por hoy medios para obligar a los propietarios que construyan, justo es que Estado y Ayuntamiento nos faciliten el trabajo que los particulares no quieren concedernos».

Convenimos en que los obreros tienen razón. Pero oíd a los propietarios. Sus argumentos son igualmente conocidos. «No podemos construir—dicen—no podemos aventurar nuestro capital a las contingencias de un paro arbitrario, de una huelga caprichosa, de las exigencias cada vez más desmedidas de la clase obrera. Mientras no tengamos una legislación que nos ampare, mientras no se nos dé una seguridad absoluta de que no han de inferirse penas pecuniarias, o de que, si se nos infligen, no podemos arriesgarnos a las eventualidades de una lucha en la que todos los inconvenientes están de nuestra parte».

estatura. Medecero era muy pequeño, tan pequeño que cabía hoigadamente en el pabellón de la oreja de su hermano. Sidonio poseía una fuerza equivalente a su estatura. Medecero tenía una inteligencia privilegiada y una oratoria arrebatadora.

Un día llegaron ambos a una gran explanada, en la cual dos ejércitos—blancos y azules—se preparaban a luchar. Sidonio aplastó bajo sus botas a los blancos y Medecero pronunció un magnífico discurso a los azules. Estos, creyendo que orador y guerrero eran una misma persona—sólo veían la colosal estatura de Sidonio—le proclamaron Rey. Los pueblos siempre han gustado mucho de las botas que dan soberbios puntapiés y de los labios que pronuncian hermosos discursos.

Todo marchaba perfectamente en el reino de los azules. Pero un día—¡vas recordando ya!—un día en que Sidonio estaba durmiendo, le despertó fuerte clamor de muchedumbre. Incorporóse y vio a sus súbditos gritando como loros y gesticulando como micos. En medio de ellos estaba una vaca y delante de la vaca el gran sacerdote, el cual, adelantando hacia Sidonio y después de varias reverencias, le dijo: «Señor, ha surgido una grave disputa a propósito de esta vaca. Unos dicen que es blanca y otros dicen que es negra. Dí, señor: ¿cómo es la vaca? ¿negra o blanca?»

Sidonio se quedó estupefacto. La vaca era negra y blanca; blanca de un lado, negra del otro. Todo dependía del sitio desde donde se la viese. El pobre hombre no supo qué contestar. Hurgóse el oído izquierdo buscando a Medecero. Medecero no estaba. Se hurgó el oído derecho. Tampoco.

Como este ademán en los pueblos civilizados es síntoma evidente de gran perplexidad, la muchedumbre protestó. El gran sacerdote repitió de nuevo: «¿Es blanca? ¿Es negra? Sidonio no tuvo ya más remedio que contestar: «¿Queréis súbditos: la vaca que tenéis el honor de presentarme es negra y blanca a la vez.» Un griterío enorme respondió a la mayestática declaración. Estalló el motín y Sidonio, el gran Sidonio, se vio obligado a abandonar la corona.

Como la vaca aquella, la mayoría de las cosas de este mundo tienen dos aspectos: uno negro y otro blanco. Todo depende del lado de que se las mire. Y el mayor error que puede cometer un gobernante cuando se halla frente a un conflicto de esta naturaleza, es querer contemporizar. Los muchedumbres no quieren contemporizaciones. No se les puede decir: esto a la vez es negro y blanco. Hay que decidirse. O lo uno o lo otro. O blanco o negro.

Pedro Mata.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSAL

ALGECIRAS 4. El representante francés, M. Revoll, obsequió anoche con un banquete en el Hotel Cristina a los demás delegados. Asistieron algunas señoras. No hubo brindis.

¿Firmarán los yanquis?

LONDRES 4. The Morning Post publica un despacho de Nueva York, según el cual, los periódicos sostienen empeñada polémica sobre si el delegado americano en la Conferencia, W. Hite, deberá o no firmar el protocolo. La cuestión interesa mucho en los círculos políticos y diplomáticos.

Si White firma el acuerdo internacional, su acto significaría que los Estados Unidos entran al fin en el comercio europeo. En este caso, quedaría reducido a la nada el famoso principio de la neutralidad americana en los asuntos que conciernen a las naciones de Europa.

Los ministros yanquis no han dado a White instrucción alguna sobre tan grave cuestión. Su actitud dependerá de la forma en que esté redactado el protocolo.

Si éste impone una obligación de cualquier género a las Potencias firmantes, el

delegado yanqui en la Conferencia no será autorizado por su Gobierno para firmar. Caso de hacerlo, lo verificará ad referendum, y de este modo su acto no tendrá validez ni podrá entrañar consecuencias diplomáticas, interin el Senado no lo ratifique.

ECOS DE BERLIN

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

BERLIN 4. La dimisión del conde Holstein, anunciada hace tantos días, es un hecho cumplido. Seguramente causará gran sensación en los círculos políticos.

La influencia de Holstein era tan grande en el ministerio de Estado, que contrabalanceaba la de Bülow. Aunque no ocupaba en la Wilhelmstrasse más puesto oficial que el de consejero informador, ha gozado de tal prestigio durante sus cincuenta años de carrera oficial, que él debieron tres cancilleres su caída y otros tres su elevación al favor del Soberano.

LA ESTATUA DE MITRE

UN EXITO DE QUEROL

Sobre tener una estatua en cada corazón argentino, el preclaro militar será perpetuado en piedra labrada, un artístico bloque que decorará una plaza cualquiera de Buenos Aires. La gran República sudamericana no se perdonaría nunca el haber escatimado al héroe de Monte Caseros ese homenaje banal y deleznable que viene a ser el aspecto más pobre de la inmortalidad. Quien por ser grande entre los grandes—y tal fue Mitre—sobrevive a las inconstancias que mudan el tiempo en el recuerdo de los hombres; quien se eterniza en la Historia por haber contribuido a la cohesión espiritual de su patria; quien ganó para la bandera argentina el respeto del mundo; quien hizo compatibles las rudezas del militar con las templanzas del pensador, ¿qué necesidad tiene de ser confundido con cien monarcas oscuros y cien políticos medocres a quienes la estupidez o el escepticismo adula con esa prestación de estatuas, tan mezquinas y vulgares como los estatuados, que se levantan en nuestras plazas y calles?

¿No veis en esta profusión de estatuas el motivo de su descredito? ¿Quién de nosotros se detiene ante uno de esos monumentos que nada dicen a nuestra inteligencia ni a nuestro corazón? ¿Quién los mira con respeto? Los niños, con ese instinto destructor que les sangra el alma, que en la mayoría de los casos no es sino una forma rudimentaria de la justicia, las apredan. Los grandes pasamos a su lado indiferentes. ¿Para qué fijar, pues, en una ciudad recuerdos que nunca estarán en nuestras almas? ¿Conviendría que al pie de cada estatua se declarase con franqueza los sufragios espirituales que la levantan, y que sobre el zócalo o basamento pusieran este letrero: «A Fulano de Tal, Rey o ex ministro, sus amigos agradecidos».

Consignar que es la Patria quien les dispensa aquel homenaje, es difundir una calumnia que a todos nos lastima. Si hubo hombres con derecho al amor y a la veneración de sus contemporáneos y de las edades futuras, uno de ellos fue el general Mitre. Sería indigno de la plaza de Plutarco para narrar los períodos de aquella vida tan pura, tan noble y tan abnegada. El soldado y el pensador, el sociólogo y el poeta, que convivían en él, dieron por entero a la Patria. Fue un gran argentino, acaso más grande que San Martín, que Lavalle y que Sarmiento, pues su alma contenía los másticos de aquellas tres almas. A vivir en los trágicos días de la independencia, hubiera sido un San Martín. El destino, trayéndolo al mundo cincuenta años después, le fijó otra ruta no menos gloriosa.

Agustín Querol ha sido invitado a exponer ante el Gobierno argentino un plan, un boceto de estatua para el insigne general, invitación que era un anticipo del triunfo. ¿Qué ha pensado el ilustre escultor español,

que se propone? Yo me permito advertirle que estudie la vida de Mitre, una vida muy complicada, en la cual la estética y el heroísmo, el alto sentido moral y el desinterés más abnegado anduvieron siempre juntos.

Rodin, con ser Rodin, fracasó en Buenos Aires, con la estatua de Sarmiento, Agustín Querol, que es también un gran prestigioso de la Escultura, debe convivir idealmente con el general Mitre, mucho tiempo antes de decidirse a anticipar el boceto.

Tengo fe en el afamado escultor y espero que salga airoso de esta empresa, que acaso sea para él la antecámara de la inmortalidad, porque une su nombre al del gran soldado argentino en un monumento, es perpetuarse, a lo menos en aquel pueblo, uno de los más hermosos y cultos del mundo. Agustín Querol tiene ideas y tiene fibra masculina, dotes que, en la escultura destinada al homenaje de un gran capitán, importan mucho. Sabe infundir pensamiento en el mármol y es un creador de seres que el arte ostentará la animación de la vida.

Estudiando la historia de Mitre, consultando su correspondencia y los recuerdos de los hombres que tuvieron la fortuna de conocer y tratar al insigne general, penetrará en su carácter, en su compleja personalidad de militar y de poeta.

DE VALENCIA

Estado de la huelga.—Barco de emigrantes. El temporal.

VALENCIA 4. Para evitar coacciones, pagadas de la Guardia Civil de Caballería patrullan por cerca de los talleres de fundición. El presidente de la Liga Patronal ha conferenciado con el gobernador dándole cuenta del acuerdo adoptado de rechazar las bases presentadas por los huelguistas.

Estos han acordado persistir en su actitud, mientras tanto no se acceda a las peticiones que formularon.

El trasatlántico «Vidua» ha zarpado con rumbo al Brasil, conduciendo a bordo ochocientos veintinueve emigrantes de Barcelona, Andalucía y de la Mancha.

GRAN MUNDO

Ha regresado a Madrid, con su hija, la señora viuda de Turbe. La condesa de Oliva de Gaitán se encuentra con sus hijos en Monroy, con el marqués de Cerralbo y la marquesa de Villahuerta.

El marqués de San Miguel de Híjar ha salido de París para Londres. El conde de Asmir ha marchado ayer a París.

La señora de Aluna y sus hijos saldrán en esta semana para Extremadura, donde pasará una corta temporada con sus hermanos los señores de Olea.

El marqués de las Atalayas ha regresado de Barcelona. El ministro americano y su distinguida esposa, mistress Collier, dieron el lunes una nueva comida en su elegante residencia.

Con los señores de Collier y su hermana miss Ross sentáronse a la mesa los marqueses de González, los vizcondes de Sarrigues, los señores de la Mata, mister y mistress John Elliot, mister y mistress Summer, el segundo introductor de embajadores señor Heredia, el secretario de la Embajada de Italia Sr. Cambiagio y el conde de Lieberkerk.

Con motivo de celebrar su santo el mar-

qués de Valdeharrax, recibió anteayer muchas felicitaciones. Muchas damas aristocráticas y hombres políticos desfilaron por la magnífica biblioteca, donde recibía en unión de la bella y amable marquesa.

Los duques de Baena saldrán en breve de Biarritz para París. De aquella capital ha regresado a Madrid la condesa de San Roman.

Ha sido pedida la mano de la encantadora y linda señorita Consuelo González Álvarez para el joven D. José Bermúdez de la Puente, hijo de la condesa de Ramiranes. La boda se verificará en el otoño.

REYES Y PRINCIPES

(POR TELEGRAMA)

PARIS 4. L'Echo de Paris, en un despacho de su corresponsal en Roma, asegura que el retrato de Su Santidad Pío X, que el pintor francés Carolus Durand está actualmente ejecutando, ha sido pedido por la Emperatriz Eugenia, y será el regalo de boda que esta haga a la Princesa de Battenberg y futura Reina de España.

CORTIJO ASALTADO

Cádiz 4. En el término de Rota, y en el cortijo denominado Escada de Vicuña, penetraron ayer violentamente, a la caída de la tarde, cuatro hombres armados de escopetas, revólvers y cuchillos, que llevaban los rostros desfigurados con barbas postizas.

Valiéndose de amenazas, consiguieron entrar a los andanos cortijos y a su cargo en una habitación, entregándose luego a un saqueo general, rompiendo muebles y forzando puertas, buscando una fuerte suma que les habían dicho tenían los moradores de la finca.

Furiosos por no encontrarla, apoderáronse de 150 pesetas en metálico, un reloj, prendas de vestir y botellas de vino. Los colonos lograron convencerlos de que no había en la casa más de lo que se llevaban, y entonces los bandidos se marcharon, renegando de su mala suerte.

RUSIA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 4. Comunican de San Petersburgo, que el número total de votos emitidos en dicha capital, durante las elecciones, han sido de 63.052.

Han votado menos de la mitad de los inscritos, pues el total de los electores de San Petersburgo asciende a 148.194. Calculábase que el partido democrático constitucional ha llevado a las urnas a más de las dos terceras partes de los que han votado.

Todos los ministros, excepto Durnovo, votaron en sus respectivas secciones. Los periódicos adversos al Gobierno hacen notar que, por singular coincidencia, la fecha de las elecciones fue fijada para el mismo día que los funcionarios reciben sus emolumentos.

Otro empréstito.

LONDRES 4. En los círculos financieros se asegura que ha quedado convenido un empréstito de 1.250 millones de francos, que facilitará el Sindicato de banqueros extranjeros al Gobierno ruso.

De confirmarse la noticia, como parece, los banqueros franceses tomarán 750 millones, y el resto lo adquirirán los banqueros alemanes, holandeses y belgas. Añádesse que el empréstito se ha hecho al 5 por 100.

—Mañana mandaré mis muebles.
—Entonces voy a limpiar hoy y dejarlo todo dispuesto para esta noche...
—Dentro de un instante os mandaré una estufa para que hagáis que la armen en seguida, y os calentéis mientras limpiáis... Aquí tenéis seis francos para el combustible... Os pagaré el trimestre al mudarme.
—Y al firmar el contrato de alquiler. Es una costumbre del propietario.
—Está muy bien...

XLVI

El nuevo inquilino y la portera bajaron. El primero fue a una quincallería, compró una estufa de hierro fundido con sus correspondientes tubos e hizo que la llevaran a la calle de Beautreillis.

Ahora—pensó—una cama completa, dos sillas, una mesa, un armario, y estará amueblado mi Louvre. Volvió a subir el faubourg Saint-Antoine para comprar dichos objetos.

En el momento en que atravesaba la plaza de la Bastilla, desembocaban de la calle de la Escuela de Medicina, Zirza y René, muy débil aun de las piernas la última, dirigiéndose al punto de coches que hay a lo largo de la verja del jardín de San Pablo.

Zirza hizo subir a su compañera en un coche de dos asientos, y dio orden al auriga de llevarlas al boulevard Beaumarchais, le dijo un número, y se sentó al lado de su amiga.

—Diantre, pues es claro! De lo contrario, no perseguiría la mala sombra. No nos tememos el uno al otro, porque nos hallamos cogidos mutuamente, y para separarnos amistosamente vamos a empezar por saltar nuestras cuentas.

Leopoldo lanzó una furibunda mirada a Jarrelonge y le preguntó con tono amenazador: —¿De qué cuentas hablas? Para cada asunto te he prometido una cantidad. ¿Acaso no la has recibido? —No he recibido nada por la cuestión de las llaves falsas.

—Tampoco a mí me ha producido nada. —¡Turlututu!—dijo Jarrelonge riendo.—¿Cuéntaselo a otro, compañero. ¡Trabaja tú gratis! En seguida... Te habrás embolsado los cuartos del particular que te ocupa.

—Ni un rábano. —¡Calla, embusterillo! —Te repito que no he ganado nada, y esto por una razón muy sencilla. —¿Cuál? —Las llaves no han servido.

—Te creeré si así te agrada; pero no por eso he dejado de costarme el trabajo de hacerlas, y justo es que me las pagues. —Sea; te daré quinientos francos. —¿En seguida? —Te marchas esta noche? —No. Tengo que buscar una habitación; voy a poner casa. Es más chico y menos comprometido. Los hoteleros tienen registros que inspecciona la policía, y no me gusta el trato con esas gentes. —Pues bien, cuando te marches te entregaré los quinientos francos. —Convenido. Ahora dame una copita. Sé que he bebido ya bastante. Me contentaré con una lágrima de ron, y en seguida me irá a dormir.

EL GENERAL BLANCO

En la casa mortuoria.

La triste noticia del fallecimiento del general Blanco se supo en todo Madrid por los periódicos de la mañana, y excusado es decir que el domicilio mortuario se ha visto...

El cadáver.

Ha sido depositado en el cuarto que tenía habilitado para despacho el ilustre general y que se halla inmediato a la alcoba en que ha muerto.

Descansa sobre una mesa fúnebre sencillísima, sirviéndole de cabecera una almohada y no estando cubierto más que por una sábana.

Cuatro candeleros lucen a los extremos de la mesa, y tanto a la cabecera, como a los pies, hay solo a los lados dos crucifijos.

En uno de los ángulos de la habitación, y sobre una cartulina, se ve reproducido al carbón el rostro del malogrado general. El artista lo ha copiado después de fallecer el señor marqués de Peña Plata, y cuando lo ven la encuentran un parecido grandísimo.

El autor del trabajo es un indio, que tenía el difunto a su lado desde que regresó de las colonias, de donde le trajo consigo.

El embalsamamiento del cadáver no se hará hasta las cinco de la mañana, con objeto de dejar que transcurran las veinticuatro horas del fallecimiento.

Se le amortajará con el uniforme de capitán general.

El féretro será envuelto en el manto de la Orden del Santo Sepulcro, no dejando al descubierto más que la parte en que ha de colocarse la cruz de la Orden.

Hasta después que haya sido hecho el embalsamamiento, no se procederá a cubrir de negro el despacho, convirtiéndolo en capilla ardiente.

Noticias sueltas.

El general Blanco hubiera cumplido setenta y tres años el día de San Isidro. Su padre, D. Miguel Blanco, era teniente de Guardias, y murió de repente, jugando al tresillo.

El abuelo de dar las cartas, apoyó los codos sobre la mesa, reclinó su cabeza entre sus manos, y al advertirle sus compañeros que le tocaba jugar, era ya cadáver.

Una hermana del general Blanco murió en un desdichado accidente. Resbaló para atrás la silla en que estaba sentada, y la caída le causó la muerte.

El general hizo sus primeros estudios en el Sacromonte de Granada.

En la Escuela Superior de Guerra ingresó con Martínez Campos.

Tenía la cruz laureada de San Fernando por la terminación en Cuba de la guerra china.

Deja el general Blanco dos hijos: uno varón, alférez de navío en el Carlos V, que heredará el título de marqués de Peña Plata, y una hija, viuda, con residencia en Barcelona. A esta señora se la espera en Madrid antes de la salida del cadáver para la ciudad condal.

Ayer tarde un conocido artista ha sacado la mascarilla.

El general, desde las diez de la noche hasta las tres y minutos de la madrugada, en que expiró, se dedicó al religioso recogimiento de su espíritu.

Sin duda conoció la gravedad de su estado, por haber herido su inteligencia la recomendación del alma hecha a las diez de la noche por un sacerdote.

El entierro.

Así como en el referente al lugar en que haya de recibir sepultura ha dejado dispuesto el finado que se le lleve a Barcelona para que sus restos reposen juntamente con los de su madre y su hijo Emilio, ninguna indicación ha dejado hecha respecto de otros extremos, entre ellos el del entierro.

Los detalles de este paraca que corren a cargo de los testamentarios.

Honores fúnebres.

Ayer mañana confirió con el Presidente del Consejo el subsecretario de Guerra, general Orozco, encargado del despacho de dicho departamento, a fin de tratar el entierro y honores que habrán de tribuirse al cadáver del general Blanco.

Como el Rey se encuentra ausente, la concesión de dichos honores no puede hacerse por decreto.

Serán, pues, de la iniciativa del Gobierno, y no serán otros que los de capitán general con mando en plaza, tributándosele al cadáver tanto aquí como en Barcelona.

Para ultimar todo lo referente al entierro, ceremonial de éste y honores, se han reunido en Gobernación con el Presidente del Consejo los ministros que se encuentran en Madrid y los subsecretarios de Guerra y Marina.

La formación.

La habrá hoy, cubriendo las tropas el trayecto comprendido entre la calle de Juan de Mon, Prado, Botánico y estación del Mediodía.

Las tropas empezarán a formar a las tres y cuarto de la tarde, puesto que el entierro ha de ponerse en marcha a las tres y media.

Tomarán parte en la formación la primera división, mandada por el general San Martín, en atención a hallarse ausente el general Aznar, y compuesta de los regimientos Rey, León, Zaboya y Wad-Ras, y de los batallones de cazadores de Madrid y Aragón, al frente de los cuales irá el coronel Lastra.

Segundo regimiento de Ingenieros y fuerzas de la Guardia Civil del 14.º tercio. Brigada de lanceros. Dos regimientos de Artillería. Estará mandada la línea por el capitán general.

La comitiva fúnebre.

Se ajustará a este orden: Escorta del cadáver, o sea una sección de la Guardia Civil del 14.º tercio; cuatro piezas del 10.º Montado, los caballos del finado y batallón de Ferrocarriles; seguirá a estas fuerzas, el clero parroquial, que precederá al cadáver, conducido en un arnés.

Guardia, con la bandera, dada por una compañía de cazadores de Bribrato. Presidencia del duelo, con los generales, jefes y oficiales francos de servicio, al frente de los que irá el general gobernador, conde de Serrallo.

Regimiento de Lusitania. Llegada a la mitiva a la Puerta de Atocha, se verificará el dicho acto del desfile de las tropas por delante del cadáver.

A Barcelona.

El cadáver será trasladado a Barcelona en el tren correo, acompañándolo hasta el punto en su última morada, el general González Parrado, el doctor Panzano y el señor Arenas, sobrino del finado.

Acuerdos del Gobierno.

En el ministerio de la Gobernación se han reunido ayer tarde con el Sr. Moret los ministros que están en Madrid, los subsecretarios de la Presidencia, Guerra y Marina, para consultar los precedentes que hubiera de otros entierros de capitanes generales.

Se convino en que los honores sean de capitán general con mando en plaza, y como no hay posibilidad de concederlos por decreto, serán de real orden dirigida al ministro de la Guerra.

En esa reunión anunció el Sr. Moret su salida para Cádiz hoy, indicando que su ausencia durará lo menos posible.

En la capilla ardiente.

A última hora quedó ayer convertido el despacho del general Blanco en capilla ardiente.

Las paredes han sido cubiertas de paños negros con galón dorado, y el cuerpo, una vez embalsamado, será depositado en un féretro de caoba con incrustaciones plateadas.

Las cintas.

Serán ocho, y no están designadas las personas que han de llevarlas. Serán, entre otras, un capitán general, un representante de la Armada, otro del Senado, un título de Castilla, un caballero de la Orden del Santo Sepulcro, y quizá también un general procedente de Estado Mayor.

No hay misas.

Por acuerdo de la familia, no se dirán misas en la capilla ardiente.

Las coronas.

Son numerosas las que iban recibidas ayer tarde en la casa mortuoria.

Pésames.

La Familia Real ha dado el pésame a la del general Blanco, y a la del general de la casa de éste ha estado el capitán general del primer Cuerpo de Ejército Sr. Villar, para asociarse al duelo de la familia del finado en nombre de la guarnición de Madrid.

MOHAMED TORRES EN SEVILLA

SEVILLA 4. Los delegados marroquíes asistieron anoche a la función del teatro del Duque.

Prestaron grandísima atención al espectáculo y aplaudieron calurosamente.

SEVILLA 4. Hoy estuvieron los marroquíes en la catedral con propósito de visitarla.

Los dependientes del templo pretendieron que se quitaran los turbantes, haciendo presente Mohamed Torres y el Mokri que en ellos, según sus costumbres, el permanecer cubiertos denota mayor respeto.

Estas explicaciones no convinieron a los dependientes, y entonces los moros, dando muestras de disgusto, abandonaron el templo.

De allí marcharon a la Venta de Eritaña, donde tomaron café y bizcochos.

Luego estuvieron en la fábrica de loza de La Cartuja.

El paso por las calles de los moros continúa despertando curiosidad.

SEVILLA 4. Mohamed Torres, con los principales personajes que componen su séquito, ha visitado detenidamente el Alcázar y la catedral.

También han subido a la Giralda. Siguen despertando curiosidad y simpatía en el público.

DESDE PARIS

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Hoy publicará la Gaceta una real orden ampliando el plazo de admisión de obras para la Exposición de Bellas Artes hasta el día 20 del actual.

LA CATÁSTROFE DE COURRIERES

OTRO SUPERVIVIENTE

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 4. Telegramas de Lens dicen que hoy circuló desde primera hora la noticia de que habían aparecido vivos otros obreros enterrados por la catástrofe de las minas de Courrieres.

Añaden los despachos que apenas se espació por toda la región rápidamente la noticia, produjo en el pueblo una excitación que no hay palabras para describir.

La indignación contra los ingenieros llegó a su colmo.

Cuando el ingeniero director, avisado de la noticia, llegó a la mina, la muchedumbre le rodeó, lanzando gritos de indignación.

Una mujer enlutada, no contenta con insultarle, se arrojó a él y le descargó un golpe con el puño cerrado.

El ingeniero director tuvo que ser protegido por los funcionarios a sus órdenes, para librarse de una agresión más grave.

La noticia, sin embargo, no tiene, desgraciadamente, la importancia que se le dio en un principio.

Parece que solo ha sido uno el obrero salvado.

Se llama Augusto Berthon y se ha mantenido, durante su horroroso cautiverio, de los alimentos que encontraba en los bolsillos de los compañeros muertos.

Se le ha encontrado en muy buen estado de salud.

Al salir de la mina le esperaba ya su esposa, produciéndose una escena intensamente dramática.

Las demás mujeres, que por unos momentos habían alimentado la esperanza de recobrar también sus mandos e hijos, felicitaron a la venturosa compañera y lloraban al mismo tiempo desahogadamente.

Berthon no tuvo necesidad de ser trasladado en camilla, pues se encontraba bastante fuerte.

Apoyado en dos alumnos internos de la enfermería, fue conducido a ésta, desnudado y acostado inmediatamente.

La emoción es enorme, la tensión de los espíritus extraordinaria.

España pensar los hombres que habrán muerto de desesperación en las entrañas de la mina, faltos de aire, de luz y de alimento.

El vecindario de Lens, y en particular las mujeres, se han entregado a una desesperación realmente delirante.

PARIS 4. A las dos de la tarde, en el ministerio de Obras públicas, me confirmaron que solo se ha salvado un obrero, llamado Berthon, de treinta y cuatro años de edad, que fue hallado en el pozo número 4.

En la mañana, cuando proseguían los exploradores sus trabajos de salvamento, se acercó a ellos, arrastrándose, Berthon, y les dio sencillamente:

—Quisiera subir.

—El ingeniero Lavanas ha matado a mi hijo; matándole yo, quedamos en paz.

Berthon.

El minero salvado Berthon ha sufrido más de lo que se ha dicho.

La herida que tiene en la mano fue hecha por una rala, pues cuando quería dormir, las ratas acudían a comérselo las provisiones.

Varios detalles.

Cuando los exploradores del pozo núm. 4 oyeron pedir socorro, creyeron que sería algún explorador perdido.

Acudieron, encontrando a un hombre que dijo:—Estoy salvado!

—¿Quién eres?

—Augustin Berthon, y estoy aquí desde el día de la explosión.

Cogiéronle, conduciéndole a la jaula.

Subiéronle, le taparon los ojos y le llevaron al cuerpo de guardia donde depositaban los muertos el día de la catástrofe.

En aquel momento llegó el capataz Payen.

Berthon le dijo:—Diga a mi familia que acabo de subir. Deben creerme muerto, pues el día de la explosión, cuando con treinta camaradas corríamos, caí y dije a mi primo:—Adiós, adiós.

Los médicos le han prescrito 56 pulsaciones por minuto y 36 grados.

En la cabeza y piernas tiene heridas, pero de poca consideración.

Cuando fueron a curárselas dijo al médico:—Dejadlas, doctor, ya se curarán solas bajo la capa de carbón.

Por fin accede, entrando entonces su esposa, a la que se abraza.

Relato del suceso.

PARIS 5. Siguió diciendo:—Cuando caí aletargado y cuando desperté, me encontré en medio de la mayor oscuridad.

Busqué a tientas el camino, oíme por una rampa. Encontré agua y bebí algunos tragos.

Fatigado me acosté sobre un montón de carbón, ignorando cuánto tiempo estaría dormido.

Como tenía hambre busqué qué comer, encontrando un caballo muerto, por lo que pensé que a la falta de otra cosa comería aquello, y con un hacha lo parí.

El primer bocado me pareció nauseabundo, y lo tiré, volviendo a acostarme.

Cuando me desperté caminé a la aventura por el plano inclinado.

Tropecé con un cadáver, le cogí un pedazo de pan que comí con dificultad.

Luego a la yena Josefina en nuestra salvación. Después y conforme iban transcurriendo días y horas, empecé a perderla.

Mi desesperación llegó a tal extremo, que hubo un momento en que me dirigí a buscar una hacha. Con ella me proponía cortarme una mano para desangrarme y morir.

El hallazgo de un saquito con provisiones me dio nuevos ánimos para continuar resistiendo.

Algunos ratos dormía, otros andaba y apagaba la sed bebiendo en las cantimploras que encontraba en los cadáveres.

Solamente la casualidad me ha guiado hacia la salida.

Cuando esta mañana vi las luces de las lámparas, grité y tuve la suerte de ser oído.

Ya me iban faltando las fuerzas y los ánimos para resistir.

—¿Cuánto tiempo crees usted que ha estado en el fondo de la mina?—le preguntó el médico.

—Ocho días,—contestó Berthon.

Y al decirlo que estuvo veinticuatro, repuso tranquilamente:

—¿Es posible?

Actitud de los mineros.

Convenidos los mineros de que hay todavía supervivientes en el fondo de la mina, quieren bajar a ella, y como se lo impiden los soldados, se muestran cada vez más irritados.

Al mediodía subió una jaula con un ingeniero y la cuadrilla de exploradores.

La multitud les rodea ansiosa, y prorrumpe en un sordo rumor al enterarse de que no han hallado ningún obrero vivo.

Otras noticias.

Han sido enviadas cinco cuadrillas de exploradores al pozo núm. 4.

M. Berthon ha telegrafado diciendo se tenga al corriente de los sucesos.

También ha telegrafado a Berthon felicitándole.

—El estado de Berthon es satisfactorio. Ha podido beber leche.

Comunican de Lens que aumenta la huelga en las minas del Norte del Pas de Calais.

Las compañías han telegrafado a Sarrien aceptando las proposiciones del Gobierno relativas a las mejoras del salario.

MUCHAS VECES

surgen dificultades entre los asegurados y las Compañías, respecto del pago de los siniestros. Nada os cuesta consultar a la Oficina general de reclamaciones, Prado, 7, principal, Madrid.

SUCESOS

Timador detenido.

En el paseo de Rosales ha sido capturado por la policía el timador Marián, conocido por los apodos de *El Abuelo* y *El Gallo*.

Según sus aprehensores, es conocido como uno de los que se dedican con mayor profecto al timo del entierro.

Mas de veinte años estuvo viviendo en Barcelona y hacia poco que vino a Madrid.

El detenido ha ingresado en la Cárcel Modelo.

Identificado.

Ayer mañana ha sido identificado el cadáver hallado anteayer en el paseo del Rey. Resulta ser un joven de diez y ocho años, llamado José Rodríguez Luna.

Atropello.

En la plaza de la Cebada fué atropellado por un carro que guiaba Antonio Fuente Fernández, un hombre de cincuenta años, carretero de oficio.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina se le apreciaron algunas heridas que fueron calificadas de pronostico reservado.

Antonio Fuentes fué detenido y llevado al Juzgado de guardia. El herido pasó a su domicilio.

Inundación.

A consecuencia de haberse roto una cañería conductora de agua se inundó la cueva de una taberna establecida en la calle de León, núm. 8.

Más enterradores.

En la calle de Ameal, núm. 8, fué detenido ayer un sujeto llamado Manuel Maján y Cuesta, que recibía cartas del extranjero y nombres de José Madrid y el italiano.

Las cartas contenían contestaciones satisfactorias a otras que Maján escribía ofreciendo tesoros fabulosos.

También en la calle de San Vicente, número 38, bajo, fué sorprendida Elisa Moreno Martínez en el momento en que tomaba de manos del carretero dos cartas semejantes a las sorprendidas a Maján, a nombre de Juan Valle.

La joven declaró que las cartas las recogía por orden de Cándido Alonso, inquilino del cuarto, y en cuya casa presta sus servicios.

Todos fueron llevados al Juzgado de guardia.

Con éstos son ya 33 los enterradores que se hallan en la cárcel.

LOS SUCCESOS DE FERROL

Ferrol 4. Un grupo de mozalbetes ha silbado y apedreado la redacción del periódico *El Ferrolano*, órgano de los conservadores, resultando herido un dependiente.

Dicho periódico protesta contra tales violencias, ataca al gobernador civil y al alcalde, y dirige a éstos ataques agresivos y a los autores de los desórdenes, los cuales no dan la cara.

Se teme que con este motivo los republicanos hagan una manifestación de desagrado.

Los católicos han desistido de efectuar la peregrinación proyectada a la ermita de Chamorro y otras procesiones que tenían preparadas.

La cuestión radica ahora entre los conservadores y los republicanos.

LOS TEATROS

LABA

Rafael Solís y Ramón París, dos periodistas de mucho talento, dieron anoche en Lara un lastimoso ejemplo de modestia no sabiendo a dónde al terminar el estreno de su primera producción teatral, llamada *El barbero de S. E.*, y que no fué aplaudida con entusiasmo, pero sí lo bastante para conseguir un éxito que otros numerosos autores envidiarían.

El barbero de S. E. es un juguete cómico de poco relieve, pero discretamente escrito y que puede ponerse en escena algunas noches muy dignamente. Si no interesa gran cosa, tampoco aburre.

Presenta inexperiencias, propias de autores primerizos; pero no faltan frases ingeniosas.

No es aventurado, a juzgar por *El barbero de S. E.*, afirmar que Rafael Solís y Ramón París producirán obras muy estimables para el teatro.

ZARZUELA

Anoche se hizo en este teatro la reprise de *Toda Montesa*.

La novedad consistió en el debut de la señorita Clara, una tipa que tiene una voz no muy extensa, pero bien timbrada y agradable.

El público la aplaudió, y seguramente los aplausos que escuchó la alentarán en su carrera; es muy joven todavía, no le faltan condiciones y podría llegar a donde otras llegaron, no con muchos méritos artísticos, ciertamente.

PROVINCIAS

Vapor correo.

Cádiz 4. Ha llegado al vapor correo *Montaña*, procedente del centro de América, sin novedad.

Los huelguistas de Mieres.

Mieres 4. Continúa en pie la huelga de los obreros de la fábrica de Mieres.

Muchos esquilos han abandonado nuevamente el trabajo.

Con motivo de la explosión de otro petardo se hallan detenidos dos huelguistas.

Los obreros y gran parte del vecindario consideran tales petardos como un pretexto para efectuar detenciones.

No es cierto que esté terminada la huelga.

El nuevo gobernador.—Ferrocarril en proyecto

Avila 4. Hoy llegó el nuevo gobernador civil de esta provincia, marqués de las Escalozas.

Desde la estación se dirigió al Gobierno, encargándose inmediatamente del mando.

Los dos ingenieros que están estudiando el trazado del nuevo ferrocarril de Avila a Salamanca han manifestado que la subasta de las obras se verificará en breve plazo.

EL VESUBIO

VOLCAN EN ERUPCION

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 5. Comunican de Nápoles que el Vesubio está en erupción.

Se oyen fuertes y frecuentes detonaciones. La corriente de lava, muy abundante, desciende hacia Pompeya.

Muchas cenizas caen sobre Portici.

LAS MUJERES QUE MATAN

UN HERIDO GRAVE

A primera hora de la noche de ayer se hallaban paradas en la calle de la Visitation, esquina a la de Echegaray, tres mujeres, llamadas Consuelo Bisuano Rivero, Josefa Canto Alvarez y Ana Martín Hernández.

Por aquel sitio acortó a pasar, acompañado de otros amigos, Eduardo Criado Campos, de diez y siete años de edad.

Alguno de éstos insultó a las mujeres, y hasta parece que alguna de ellas recibió un golpe, y entonces la Consuelo Bisuano, quitándose el manto, lo arrojó sobre la cara de Eduardo Criado, y valiéndose de unas tijeras, ocasionó a éste dos heridas.

El herido, auxiliado por sus amigos y por los guardias de Seguridad, fué llevado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde los doctores Gómez Merino y Sampedro y el ayudante Sr. Navarro le curaron de primera intención una herida en la ingle derecha y otra en el vientre, ambas graves.

Avisado el juez de guardia, que lo era el del distrito del Congreso, Sr. Beneyto, se personó en aquel establecimiento benéfico, recibiendo declaración al herido.

Las mujeres, que, realizado el delito, se dieron a la fuga precipitadamente, fueron perseguidas por un sargento del Ejército, el cual logró detenerlas en la calle de San Lorenzo.

Por orden del juez fueron llevadas las tres mujeres a la Casa de Socorro, y allí reconocido el herido a la Consuelo Bis

Espectáculos del 5

Español.—9.—La Princesa. Bobé.
Comedia.—9.—La re-
treta.
Princesa.—9.—(Moda.
Beneficio de Matilde Mo-
reno).—El chiquillo.—Fru-
volidad (estreno).
Lara.—12.—(Función
en honor de la Reina ma-
doña en Mi-Careme).—
El barbero de S. E.—Zara-
gueta (repise).—La bella
colombina.
Zarzuela.—7.—El cas-
cabel al gato.—Alexandre.
El mono Nohel.
9 1/2.—Johnson Karling.
La Fornarina.—Lola Mon-
tes. Camilla Ober.—Los jo-
robados Ana Vallada.
Randy. Les Tenguesez.
Apolo.—8 1/2.—El géne-
ro inamo.—Los chorros del
oro.—María Luisa.—El tam-
bor de granaderos.—El
ilustre Canizares.
Eslava.—8 1/2.—(Com-
pañía Prado—Chicote).—
Jarabe de pino.—El vals
de las sombras.—El re-
cluta.—La ola verde.
Cómico.—7.—La tza-
de 16.
9 1/2.—La gaita blanca.
—El arte de ser bonita.—
La tza de 16.
Romea.—Todas las no-
ches.—Gran éxito de The
Sisters Florence. Les pou-
pees parisiennes. Las Ta-
rinas. Tanagra. Maud.
Vartny. Berthe. Rislor y
otras novedades.
Salón de Actualidades.
—Gran cinematógrafo.
Fronton Central.—4.—
Dos grandes partidos de
pelota á cesta á 50 y 30
tantos entre afamados pe-
lotaris del cuadro.

BOLETIN religioso del día 5

Santos del día 5 de
abril.—San Vicente Ferrer,
confesor; San Zenón, mártir;
Santa Emilia, virgen, y
Santa Irene, virgen y mártir.
Sale el sol á las 5,54 y se
pone á las 6,43.
Cultos para el día 5
Se gana el Jubileo de
Cuarenta Horas en la pa-
rroquia de Nuestra Señora
de los Dolores á las ocho,
misa cantada para manifi-
estar á S. D. M., á las diez
la solemne y á continuación
visperas solemnes con
asistencia de los curas pá-
rocos y ecónomos de esta
corde; por la tarde, á las
seis, continúa el septena-
rio á la titular, siendo ora-
dor el Sr. Urbina.
En San Pascual, Escla-
vas, Reparadoras, Carbo-
neras y Espíritu Santo, ju-
bileo perpetuo.
En la Catedral, Horas
canónicas y misa solemne
de renovación.
En las Monjas de Santa
María Magdalena, á las
diez, fiesta á la conversión
de la titular, predicando
D. Bonifacio Sedeño.
En las Carboneras, á las
nueve, misa cantada, y á
continuación visita á
Sanctísimo, y por la tarde,
á las cinco, ejercicios de la
Hora Santa.
En la Catedral, por la
tarde, á las seis, continúan
las misiones, dirigidas por
los padres Francisco Tarín
y Luis Fernández.
En las Monjas del Beato
Orozco (calle de Goya),
siguen los ejercicios espiri-
tuales, dirigidos por los pa-
dres Agustinos.
En el Asilo de Huérfanos
siguen los anunciados di-
rigidos por el padre Pedro
Ruiz.
En San Sebastián, contin-
úa la novena misión á
Nuestra Señora de los Do-
lores; predicando en la mi-
sa, á las diez, el Sr. Carre-
lero, y por la tarde, á las
cinco y media, los padres
Genover y Ramonet.
En la parroquia de Santa
Bárbara, ídem padre Ibe-
fonso del Olmo.
Novenas á Nuestra Señora
de los Dolores.
En la Real Capilla sigue,
siendo orador por la tarde,
á las cuatro, D. Pedro
Méndez.
En el Carmen ídem, ídem,
el P. Garzon.
En San Marcos, ídem, ídem,
á las cinco, el señor cura
párroco.
En el Cristo de la Salud,
ídem, ídem, el Sr. Belda.
En Santa Cruz, á las
cinco y media, D. Antonio
Martínez.
En San José, á las seis,
D. Bonifacio Sedeño.
En Santa María, ídem,
Sr. Anaya.
En las Arrepentidas,
ídem, D. Agustín Ruiz.
En San Ignacio, ídem, ídem,
P. Angel de la Concepción.
En los Donados, ídem, ídem,
el Sr. Biscois.
En San Pedro (Paloma),
á las siete, el Sr. Codina.
En San Millán, ídem, ídem,
D. Angel Lázaro.
En San Lorenzo, á las
seis y media, el Sr. Gonzá-
lez Pareja.
Septenario á Nuestra Señora
de los Dolores.
En los Servitas (plaza de
San Nicolás), continúa,
predicando en la misa, á
las diez, el Sr. Ballesteros,
y por la tarde, á las cinco,
el P. Rosendo Ramonet.
En San Jerónimo, á las
cuatro, P. Santonja.
En las Angustias, á las
cinco, Sr. González.
En la Encarnación, á
las cinco, un padre agusti-
no.
En el Perpetuo Socorro,
ídem, ídem, el P. del Pozo.
En las Calatravas, ídem
ídem, D. Segundo Vuelta.
En San Pascual, ídem
ídem, el P. Casanova.
En Don Juan de Alarcón
ídem, ídem, el P. Innocencio
Lopez.
En San Ildefonso, á las

EL EXCMO. SR. CAPITAN GENERAL DE EJERCITO
D. RAMÓN BLANCO Y ERENAS
PRIMER MARQUÉ DE PEÑA PLATA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO Y PATRONO DE LA ASOCIACION BENEFICO ESCOLAR, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE SAN FERNANDO, SAN HERMENGILDO, MÉRITO MILITAR ROJA, MÉRITO MILITAR BLANCA, MÉRITO NAVAL ROJA, CARLOS III, ÁGUILA ROJA DE PRUSIA, LEOPOLDO DE PRUSIA, LEOPOLDO DE BÉLGICA, LEGIÓN DE HONOR, CORONA DE ITALIA, SAN BENITO DE AVIS DE PORTUGAL, ESPADA DE SUECIA, SANTO SEPULCRO Y OTRAS VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA; MEDALLAS DE LA GUERRA CIVIL, ALFONSO XII, CUBA, MINDANAO, FILIPINAS, ALFONSO XIII Y CONMEMORATIVA DE LA REGENCIA
HA FALLECIDO EL DIA 4 DE ABRIL DE 1906
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su director espiritual D. Antonio Ruiz y Ruiz, Decano del Supremo Tribunal de la Rota; los Excmos. Sres. Presidentes del Consejo de Ministros y del Senado; Ministro de la Guerra y Capitán General de Castilla la Nueva; sus hijos doña Angustias y D. Arsenio (ausentes); tia, primos, demás parientes y testamentarios.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 5 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan de Mena, núm. 3, á la estación del Ferrocarril del Mediodía, donde será depositado, para su traslado al panteón de familia, sito en la ciudad de Barcelona.
EL DUELO SE DESPIDE EN LA ESTACION. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

“LA SOLEDAD,, NUESTRA HERMANAS, DESENGAÑO, NÚM. 10
ATENCION
Se procura toda clase de sábanas, oro, plata, platinado y galones, á precios como en ninguna otra.
Antigua casa Zaragoza, 4.
DINERO
Desde el 2 por 100 á sueldo del Estado activo y pasivo. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º, 10 y 16 A.
Al 1 por 100
dinero por habitar y papelería del Monte.—Capellanes, núm. 1, y Ferrocarril, 12.
CABALLERO EXTRANJERO DE
Cilmonera se vende.
Darán razón, San Bernardino, 9, portería.
PIANOS PLAZOS
Sin entrada, sin fiador, sin letra, 25 pesetas, cuerdas cruzadas.
Atocha, 22-24, principal.
GRAN DEPÓSITO
de aparatos para luz eléctrica.
2.—LIBERTAD—2
10.000 aparatos luz eléctrica, cuatro lúmenes, de 5 á 50 pesetas.
10.000 aparatos cuatro lúmenes, de 12 á 75 pesetas.
10.000 aparatos gran despacho, de 15 á 500 pesetas.
10.000 aparatos comedor, de 15 á 750 ptas.
10.000 aparatos para techo, de 5 á 250 ptas.
10.000 portátiles de despacho, bronce y porcelana Sajonia, de 6 á 300 pesetas.
Lámparas de 2 á 82 bujías, marca WATT.
Grandioso surtido en porcelanas estilo Sevres y Sajonia para adornar las mesas.
Centros metal blanco y jarrones para mesa.
Platos para dulce, á precios baratísimos.—2, Libertad, 2.
Regimiento Húsares de Pavía 20 de Caballería
El domingo 8 de abril, á las once de la mañana, y en el cuartel que ocupa en esta ciudad, comenzará este Regimiento en pública subasta siete caballos de desecho.
Alcalá de Henares 28 marzo 1906.—El Comandante Mayor, Manuel de Llamas.
PARA LAS LOLITAS
Objetos para regalos. Juguetes de todos precios. Especialidad en los de lujo y en muñecas.
NOVELTIES. PLAZA DEL REY, 5.
TESORO DEL ESTÓMAGO
TONICO DIGESTIVO Y ANTIGASTRICO
Cura las náuseas y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre marca registrada.
De venta en Farmacias y Barquillo, 17, Madrid.
CONTRA LA SEQUIA
Mejor aprovechamiento del agua para aumentar las cosechas en secano, por D. Celestino Rodríguez, ingeniero agrónomo. Un tomo en 4.º con grabados, 5 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias. Los pedidos al editor, D. Angel de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid.
MAQUINARIA
Grandes existencias de tornos, cepillos, fresadoras, máquinas de tallar, fraguas portátiles, motores eléctricos y diámetros, limas, brocas espirales, mandriles, platos, correas, tuberías y accesorios técnicos de todas clases.
Pedir presupuestos y catálogos.
CARLOS DAL E, Ingeniero, Barquillo, 5, Madrid.

LINOLEUM Hules de piso. Clases de todos precios. NUEVO Y GRAN DEPÓSITO **CABALLERO DE GRACIA, 14 Y 16** (frente á la iglesia).
AGUAS DE COSLADA
Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Potásicas y Litínicas
PURGANTE de primer orden y **MARAVILLOSAS** para los temperamentos biliosos, escrofulosos, herpéticos y enfermos sífilíticos.
ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL
RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MEDICAS
Se venden en todas las principales Farmacias y Droguerías del mundo, y los pedidos al por mayor se harán directamente al Administrador de las Aguas de Coslada situadas en San Fernando de Jarama (Madrid).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
OLÓZAGA, NÚM. 1, MADRID
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL
42 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

GUINEA Vendiendo barato y bueno es como se granjean las simpatías del público; por eso Guinea es cada vez más persistente en este sistema.—Albano y Platería, Caballero de Gracia, 10 y 12.
COCHES Se venden de todas clases. Alfonso X, 1, y Cisne, 28.
AUTOMOVILES Agente, accesorios, trajes, etc.—El Noullaud, Zorrilla, 11.—Madrid.
PIANO. CUERDAS CRUZADAS magnífico. Carretas, 4, postales.
LIQUIDACION Por traslado a Potosí, 2.—Últimas semanas: tejidos punto y confección de señora y niños.—Precios asombrosos. Traspaso local espacio para almacén 6 industria. BORDADORES, 8.
COMPRO Oro, plata y alhajas. Carrera San Jerónimo, 12, portal.
OBJETOS capricho- Osos y de gusto para regalar á las Lolitas. CASA THOMAS, SEVILLA, 3.
EL SMOKING Ballesta, 17. Hechura traje americana, buenos forros, 25 ptas.
ANTIGUA AGENCIA STOR Anuncios todos los periódicos. Esuelas. Aniversarios OFICINAS REINA, 41.

LA POMPEYANA Pavimentos de mosaico, piedra artificial, granitos, jaspeados, pisos, baldos, azulejos, tuberías, depósitos, fuentes, ornamentación de edificios. Gran fábrica modelo, la más artística y económica de España.—Paseo de Santa María de la Cabeza, 7. Se sale a provincias.
MODISTA SOMBREROS EN CASA y a domicilio. Montería, 45, p. 2.
YANKIS, BRODEQUINES 1.º Y a 13 ptas. Espos y Mina 20 principal y Colegiata, 2.
Corbatas de gasa, todos los colores, para señoras. Grandis novedades y precios sin ejemplo. La Magdalena, calle Mayor, 28.
BACALAO Escoba y Langa, 2 y 250 ps. Año sin espinas ni pelusa, 3,30 ídem, 16. Pisto Mancha y Rioja, 0,40 lata. La Negrita, Mayor, 32.
CIRCO PARISH. SE DESEA MI Cudano paleo jueves alternos. Argensola, 24, Vinos.
TRASPASO HERMOSA TIENDA Cab. Gracia, 16. Centro de informes. Arenal, 27, Madrid.

DOLORES DE CABEZA Neuralgias, isquemias desaparecen en cinco minutos con la **Hemiorpanina** del Dr. M. CALDEIRO 3 pesetas farmacia.
GRAN TALLER DE MODAS CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6 Y 8, 2.º
TRASPASO IMPORTANTE COMPANIA EXTRANJERA dejando trabajar en España, quiere traspasar su local, misa Puerta del Sol, principal, sitio hermosísimo para publicidad, con toda su instalación, muebles, bienes americanos, luces eléctricas, timbres, etc. Dirigirse, RIVERT, Espos y Mina, 1.
PIANOS MANUBRIO DE COLL Y GARRIGA Gran fábrica de pianos mecánicos, construcción superior. Pidanse precios y catálogos ilustrados. Peracamps, núm. 6, Barcelona.

NEW FUNERAL
60, ALCALÁ, 60
Gran Empresa de servicios fúnebres
Ninguna otra puede competir en buen servicio y economía con esta acreditada casa.
Alcalá, 60. Teléf. 301.

LA PIANOLA
Es una invención, merced á la cual, no solamente puede cualquier persona tocar el piano, sino también ejecutar, con pasmosa exactitud, las producciones de los grandes artistas y compositores.
Las innumerables dificultades mecánicas que á muchos les parecían una barrera infranqueable, han sido al fin vencidas con este maravilloso instrumento. De aquí, que los amantes á la buena música tienen libre y fácil acceso á las nobles composiciones musicales que han sido escritas para el más hermoso de todos los instrumentos, el piano.
Con el Pianola metroestilo se obtienen tres cosas: una maravillosa técnica, medios fáciles y perfectos para una ejecución artística, y lo que es más esencial, enseña el modo de conseguir la perfección.
Los grandes músicos, como Paderewski, Rosenthal, Bauté, Moszkowski, Sauter, Planté, Grieg, Chaminade y otros muchos, han dado las interpretaciones de sus propias obras y de otros compositores, las cuales pueden ser ejecutadas, conservando la propia individualidad del autor sin restricción alguna.
El repertorio de música es el más vasto que se conoce en el mundo.
Pídanse el catálogo X, que se envía gratis. Puede verse funcionar el aparato en el

EL PIANOLA METROESTILO
SALON AEOLIAN.—R. CAMPOS
BARQUILLO, 3 DUPDO.—MADRID
CORTA-PODA
Para la que ha de efectuarse en la dehesa oncal de Villalpando, se admiten proposiciones hasta el día 10 del corriente en Villalpando, casa del administrador, y en Madrid, calle de Recoletos, 21, oficinas del excedente señor conde de Superunda. En ambos puntos se hallará el pliego de condiciones.
En las mismas oficinas, y en León, calle de San Pelayo, 4, se subastará el día 7 del corriente, á las once de la mañana, la corta-poda de un cuarte del monte de Valderrodrigo.

XXX ANIVERSARIO
El Excmo. señor D. MIGUEL LOBO Y MATAGANBA
Contralmirante de la Armada, falleció en París el día 5 de abril de 1876.
R. I. P. A.
La misa de aniversario que se celebra en el panteón de marinos ilustres en San Fernando, y las que se digan en la iglesia de los Fiamenes desde las ocho á las diez del mismo día, serán aplicadas por su alma. Y diez de las que se celebren el día 7 de la de Nuestra Señora de la Concepción, lo serán por el alma de su esposa D.ª ELENA RAVINA.
Sus hermanos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

ALMIDON
MARCA EL LEON
PIDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL.—TORRES, 4, dept.—MADRID

XVII aniversario.
D. EDUARDO BUTLER Y MIR
GUARDIAMARINA DE 1.ª CLASE falleció en el Ferrol el día 3 de abril de 1888.
R. I. P.
Su madre, hermanos y demás familia,
Suplican á sus amigos que le encomienden á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el jueves 5 del corriente en la iglesia de San Jerónimo, serán aplicadas en sufragio de su alma.
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. en este corte, arzobispo de Tarragona, obispos de Sión, Segorbe y Madrid-Alcalá, se han dignado conceder las indulgencias acostumbradas.
LA FE, FUNERARIA.—Barquillo, 41

EL EXCMO. SEÑOR
D. RAFAEL CERERO Y SAENZ
Teniente General, jefe que fué del Cuarto Militar de Su Majestad, Caballero Gran Cruz de Carlos III, de San Hermengildo, etc., etc.
FALLECIÓ EL DIA 29 DE MARZO DE 1906
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad.
R. I. P.
El funeral que se celebrará el 5 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, así como las misas que se recen el día 28 en esta parroquia, el día 6 en la de la Concepción (Barrio de Salamanca), y el día 17 en la de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Su director espiritual D. Fidel Galarrza; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. en este corte, arzobispo de Tarragona, obispos de Sión, Segorbe y Madrid-Alcalá, se han dignado conceder las indulgencias acostumbradas.